
З хлоп цам мы су стра ка ем ся ў 
ін шым рэ гі ё не Мін шчы ны — у Ла-
гой скім ра ё не. По бач з вёс кай Мас-
ці шча, што на ра цэ Цна, ін жы нер-гід-
ра тэх нік ра зам з гру пай пад на ча ле-
ных да па ма гае мяс цо вым ка ле гам 
з ачыст кай ме лі я ра цый ных сіс тэм. 
Бры га да ра бо чых, якой кі руе Па вел, 
па воль на ру ха ец ца ўздоўж ад на го з 
ка на лаў. Муж чы ны бен за пі ла мі зра-
за юць не па трэб ную рас лін насць па 
яго бе ра гах.

— Я ро дам з Гро дзен шчы ны, на-
ра дзіў ся ў Зэ льве, — рас каз вае пра 
ся бе хло пец. — Яшчэ ў дзя цінст ве 
меў не вя лі кі до свед пра цы «ме лія-
ра та ра», бо ле там мы пад пра цоў-
ва лі ў мяс цо вым прад пры ем стве 

ме лі я ра цый ных сіс тэм (ПМС), дзе 
мой баць ка быў кра наў шчы ком. 
За ня так быў прос тым: да па ма га лі 
ста рэй шым уклад ваць дрэ наж, да-
гля даць ка на лы. Пас ля шко лы па-
сту піў у Бе ла рус кую дзяр жаў ную 
сель ска гас па дар чую ака дэ мію ў 
Гор ках на спе цы яль насць «Ме лі я-
ра цыя і вод ная гас па дар ка». Ча му 
вы браў гэ тую ВНУ? Ка лі жы веш у 
па сёл ку на кшталт Зэ львы, сель ска-
гас па дар чы кі ру нак у лю бым вы пад-
ку бу дзе блі жэй. Акра мя та го, ту ды 
па сту па ла шмат ма іх сяб роў. Ра зам, 
як ка жуць, ве ся лей, і заў сё ды ёсць 
да ка го звяр нуц ца па да па мо гу. Ву-
чыц ца ў Гор ках мне па да ба ла ся, 
зрэш ты, ду маю, у боль шасці лю дзей 

са мыя доб рыя ўспа мі ны пра сваё 
сту дэнц тва.

У па сё лак Смі ла ві чы, дзе ба зу ец-
ца Чэр вень скае ПМС, хло пец тра піў 
па раз мер ка ван ні. У сель ска гас па-
дар чую ака дэ мію ад туль прый шоў 
за пыт ад ра зу на двух спе цы я ліс таў, 
і Па вел ра зам з дзяў чы най, з якой 
па зна ё міў ся ў Гор ках, вы ра шы лі на-
кі ра вац ца ту ды. У Смі ла ві чах ма ла-
дым спе цы я ліс там ад ра зу вы дзе лі лі 
два па коі ў до ме, які зна хо дзіц ца на 
тэ ры то рыі ПМС. Пас ля зваль нен ня 
ад ной з су пра цоў ніц, якая зай ма ла 
трэ ці па кой, увесь бу ды нак ака заў-
ся ў ка ры стан ні ця пер ужо ма ла дой 
сям'і. У «ін тэр на це» ёсць га ра чая ва-
да і ка на лі за цыя. Адзі нае, што да во-
дзіц ца на бы ваць, — га за выя ба ло ны, 
але гэ та дро бязь у па раў на нні з жыл-
лё вы мі праб ле ма мі, з які мі су ты ка-
юц ца мно гія ма ла дыя спе цы я ліс ты.

— У аба вяз кі ін жы не ра-гід ра тэх ні-
ка ўва хо дзіць кі раў ніц тва бры га да мі 
ра бо чых і афарм лен не па трэб ных да-
ку мен таў, — уво дзіць у курс спра вы 
Па вел. — Ка лі ка заць у гла баль ным 
сэн се, то не па срэд на ме лі я ра цыю 
мы не пра во дзім. Як, у прын цы пе, 
не пра вод зяць яе і па ўсёй Бе ла ру сі. 
На ша га лоў ная за да ча — да гля даць 
ужо ство ра ныя сіс тэ мы, рэ кан стру-
я ваць іх. На прык лад, не дзе з ця гам 
ча су яны прый шлі ў ня год насць: ка-
на лы за ілі лі ся, пад ня ўся ўзро вень 
ва ды, на бе ра гах вы рас лі кус ты... 
Мы ўсё пры во дзім у на леж ны стан, 
кла дзём но вы дрэ наж ці пра мы ва ем 
ста ры, па збаў ля ем ся ад рас лін нас ці. 
На ват у Чэр вень скім, зда ва ла ся б, 

не са мым за ба ло ча ным ра ё не, дзя-
сят кі ты сяч гек та раў ме лі я ра ва ных 
зя мель. Ёсць як сіс тэ мы ад кры та га 
ты пу — ка на лы, так і за кры та га — 
дрэ наж. І за ўсім гэ тым трэ ба гля-
дзець. Цяж ка на ват уя віць, коль кі 
ра бо ты ў ме лі я ра та раў, ска жам, на 
Па лес сі.

Дзе-ні дзе спе цы я ліс ты ПМС, на-
ад ва рот, дэ ман ту юць ста рыя сіс тэ-
мы. На прык лад, ня даў на Па вел з ка-
ле га мі рэа лі зоў ваў адзін з пра ек таў 
па Пра гра ме раз віц ця Ар га ні за цыі 
Аб' яд на ных На цый.

— У Са вец кім Са ю зе да во лі шы-
ро ка прак ты ка ва ла ся так зва ная 
ле са ме лі я ра цыя, — тлу ма чыць хло-
пец. — Яе вы ні кі да ня даў ня га ча су 
бы лі за ўважа ны ў Чэр вень скім ра ё-
не. Ка на лы пра коп ва лі ся не па срэд на 
ў ляс ным ма сі ве, каб асу шыць гле-
бу. Мер ка ва ла ся, што гэ та па спры яе 
больш ак тыў на му рос ту драў нін ных 
па род, на прык лад, знік нуць так зва-
ныя «кар лі ка выя» сос ны, а за мест іх 
бу дзе рас ці паў на вар тас ны лес. Ад-
нак гэ та стра тэ гія не заў сё ды спра-

цоў ва ла. Больш за тое, па ча ла ся 
мі не ра лі за цыя тар фя ні ка з вы кі да мі 
шкод ных рэ чы ваў і вуг ля кіс ла га га-
зу. Пе ры я дыч на зда ра лі ся моц ныя 
па жа ры. Та му ААН вы дзе лі ла срод кі 
на вяр тан не гэ тых зем ляў у пер ша па-
чат ко вы стан. Мы бу да ва лі пе ра мыч-
кі на ка на лах, каб ва да за ста ва ла ся 
ў гле бе. По тым вы кон ва лі та кую ж 
ра бо ту ў Бя рэ зін скім ра ё не — пе-
ра маг лі ў тэн да ры па за ба лоч ван ні 
бы лой тор фа рас пра цоў кі.

Боль шасць пад на ча ле ных Паў-
ла — да рос лыя муж чы ны. Але хло пец 
ка жа, што ні я кіх праб лем з кі ра ван-
нем ка лек ты вам у яго не бы ло. Са мае 
цяж кае, на яго дум ку, — пра цоў ны 
гра фік. Па вел вы хо дзіць на ра бо ту 
з са ма га ран ку (а 7-й га дзі не пла-
нёр ка), а вяр та ец ца звы чай на толь кі 
поз нім ве ча рам. Ня рэд ка да во дзіц ца 
пра ца ваць і па вы хад ных. Узім ку ра-
бо ты знач на менш — толь кі вы сеч-
ка кус тоў і чыст ка ка на лаў. Ся рэд ні 
за ро бак не са мы вы со кі — ка ля ча-
ты рох сот руб лёў. Ка лі хло пец толь кі 
ўлад коў ваў ся, пла ці лі больш, але эка-
на міч ныя праб ле мы не маг лі абы сці 
бо кам і ме лі я ра цыю. Зрэш ты, ад сут-
насць праб ле мы з жыл лём част ко ва 
кам пен суе не вя лі кі за ро бак.

— Ці ка ва га ў ра бо це ха пае, — 
ка жа хло пец. — У нас у ар га ні за-
цыі ёсць уні каль ная тэх ні ка, до свед 
пра цы з ёй бу дзе вель мі ка рыс ным. 
Ёсць не каль кі не бла гіх эк ска ва та раў 
Ко ха наў ска га за во да, буль до зе ры 
«Бе ла рус» і не звы чай ная ма шы-
на — дрэ ваў клад чык ЭТЦ. Гэ та та кі 
шмат каў шо вы эк ска ва тар, які рые 
тран шэі глы бі нёй 1,5—2 мет ры і за-
клад вае ту ды дрэ наж ныя тру бы. Да-
лё кіх пла наў на конт сва ёй бу ду чы ні я 
не маю, па куль што бу ду пра ца ваць 
тут, а да лей — па гля дзім.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Мінск — Ла гой скі ра ён — Мінск.
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ЗНАЙ ДЗІ СВАЁ РЭ ЧЫ ШЧА
Раз МЕР КА ВАН НЕРаз МЕР КА ВАН НЕ З до све ду 

ін жы не ра-
гідратэхні ка

Роз ні ца ва ўзрос це для су пра цоў ні каў прад пры ем ства — не праб ле ма.

З больш як трох ты сяч 
су пра цоў ні каў Ба ры саў-
ска га за во да ме ды цын-
скіх прэ па ра таў амаль 
тра ці ну скла дае мо ладзь. 
Адзін з та кіх ра бот ні-
каў — май стар вы твор-
ча га ўчаст ка Аляк сей 
СА ЛА ВЕЙ, які пры ехаў 
у Ба ры саў па раз мер ка-
ван ні год та му.

З ма ла дым спе цы я ліс там 
мы су стра ка ем ся ў но вым цэ-
ху прад пры ем ства, які за пра-
ца ваў у кан цы мі ну ла га го да. 
Га лоў ны про філь ра бо ты ў 
кор пу се — стэ рыль ная рас-
сып ка ан ты бі ё ты каў. Па між-
на род ных стан дар тах гэ ты 
пра цэс па ві нен ад бы вац ца ў 
асоб ным па мяш кан ні. Ме на-
ві та для па ве лі чэн ня экс пар-
ту на за вод зе і бы ло пры ня та 
ра шэн не бу да ваць но вы цэх. 
Наш ві зіт па чы на ец ца з гар дэ-
ро ба, дзе ўсе су пра цоў ні кі пе-
ра апра на юц ца ў стэ рыль нае 
адзен не. Аба вяз ко вае па тра-
ба ван не да не ка то рых — мас-
кі-рэ спі ра та ры і аку ля ры.

— Я ро дам са Слуц ка, пас-
ля шко лы па сту піў у Бе ла рус кі 
дзяр жаў ны тэх на ла гіч ны ўні-
вер сі тэт на фа куль тэт тэх на-
ло гіі ар га ніч ных рэ чы ваў, — 
рас каз вае пра ся бе наш ге рой, 
па куль мы на дзя ва ем ха ла ты, 
ша пач кі і ба хі лы. — Спе цы яль-
насць вы браў да во лі па пу ляр-
ную — бія тэх на ло гія, бо гэ та 

той кі ру нак, які заў сё ды бу дзе 
перс пек тыў ным. Па трэ ба на 
спе цы я ліс таў, якіх там вы пус-
ка юць (а па дып ло ме я ін жы-
нер-хі мік-тэх но лаг), заў сё ды 
вы со кая. Ска жу ад ра зу, што 
мэ та на кі ра ва на ха цеў тра піць 
ме на ві та ў Ба ры саў. У гэ та га 
прад пры ем ства вель мі доб рая 
рэ пу та цыя ся род сту дэн таў. 
Мно гія, са слоў вы пуск ні коў, 
ве да юць, што тут да стой ныя 
ўмо вы пра цы і вы со кія за роб-
кі. Па ся рэд нім ба ле дып ло ма 
я вы бі раў мес ца раз мер ка ван-
ня ад ным з пер шых і ад ра зу ж 
на зваў Ба ры саў.

Мес ца жы хар ства пра да-
ста віў най маль нік. Для ма ла-
дых спе цы я ліс таў за вод вы-
ку піў не каль кі ква тэр і аб ста-
ля ваў іх усім па трэб ным для 
жыл ля. У ад ну з та кіх і за ся лі лі 
Аляк сея, ён аплач вае толь кі 
ка му наль ныя па слу гі. Хло пец 
з за да валь нен нем кан ста туе, 
што ста рэй шыя ка ле гі ад ра зу 
пры ня лі яго як свай го. Ра зам 
з ім на прад пры ем ства пры-
еха ла не каль кі ад на курс ні каў, 
та му су ма ваць не да вя ло ся. 
Больш за тое, ужо праз не ка-
то ры час хло пец пе ра вёз у Ба-
ры саў сваю дзяў чы ну (ця пер 
жон ку), з якой яны ву чы лі ся ў 
ад ной гру пе, — спе цы я ліст ку 
змаг лі пе ра раз мер ка ваць.

— У аба вяз кі май стра 
ўва хо дзіць ар га ні за цыя вы-
твор час ці прэ па ра та ў са мым 
шы ро кім сэн се, — тлу ма чыць 

Аляк сей. — Што дзень я па ві-
нен пра ве рыць пра ца здоль-
насць вы твор чай лі ніі, кож-
на га яе эле мен та, а так са ма 
вы кананне су пра цоў ні камі 
ме р бяс пе кі. Я кант ра люю, 
каб ха па ла сы ра ві ны, ка лі яе 
нестае — афарм ляю да ку-
мен ты на па стаў ку. Агу лам 
пра ца больш па пя ро вая, але 
вы ра шаць да во дзіц ца са мыя 
роз ныя пы тан ні. Уся го ў ма ім 
пад па рад ка ван ні больш як 80 
ча ла век. Так, ад каз насць вя-
лі кая, але гэ та кам пен су ец ца 
не ве ра год ным до све дам пра-
цы на са мым су час ным аб ста-
ля ван ні і доб рым за роб кам.

Аляк сей пра во дзіць не вя-
лі кую эк скур сію па па мяш-

кан нях цэ ха, якім ён за гад вае. 
Тут ад бы ва ец ца стэ рыль ная 
рас сып ка ан ты бі ё ты каў цэ-
фа лас па ры на ва га ра да, якія 
ма юць вель мі шы ро кі спектр 
дзе ян ня. Пер шае, што кі да ец-
ца ў во чы, — шкло, якое ад-
дзя ляе па ча так лі ніі ад ас тат-
ніх па мяш кан няў. За хо дзіць 
па боч ным асо бам ту ды пад-
час ра бо ты за ба ро не на, усе 
су пра цоў ні кі (да зі роў шчы кі) 
апра ну ты ў форму, якая хут-
чэй на гад вае ска фанд ры. Як 
тлу ма чыць май стар, тут за-
хоў ва ец ца клас чыс ці ні B. Вы-
шэй за яго толь кі клас A — у 
па мяш кан нях та ко га кштал ту 
пра цу юць вы ключ на ро ба ты.

Усё па чы на ец ца з пад рых-
тоў кі фла ко наў, якія на бы ва-
юць у Ра сіі. Тут іх па да юць у 
мы еч ную ма шы ну, дзе яны 
пра хо дзяць ачыст ку ва дой пры 
тэм пе ра ту ры 90 гра ду саў. Да-
лей — стэ ры лі за цыя пры тэм пе-
ра ту ры 320 гра ду саў па Цэль сіі. 
Пас ля па ды хо дзіць важ ней шы 
этап — у так зва най «зо не» 
фа со вач ная ма шы на рас сы пае 
ан ты бі ё тык па фла ко нах ідэа-
льна роў ны мі до за мі. На ступ ны 
этап — за кар коў ван не. 

— Усё аб ста ля ван не тут 
аб са лют на но вае, італь ян-
скае, — рас каз вае Аляк-
сей. — Яно вель мі якас нае і 
«гнут кае»: уся го за су ткі мы 
мо жам цал кам пе ра на ла дзіць 
лі нію на вы пуск ін ша га прэ-
па ра та. Тэх ні ка да зва ляе вы-

пус каць ка ля 250 ты сяч фла-
ко наў за дзень. За вод пра цуе 
круг ла су тач на — у тры зме ны. 
Для мя не зме ны чар гу юц ца па 
тыд нях — спа чат ку дзён ная, 
по тым вя чэр няя і нач ная.

На кож най на ступ най ста-
дыі ўдзел у вы твор час ці бя-
рэ ўсё больш лю дзей. Да лей, 
на прык лад, да ра бо ты пры-
сту па юць кант ра лё ры — яны 
ві зу аль на пра вя ра юць на поў-
не насць фла ко наў, ад бра коў-
ва юць па шко джа ныя. Ва га 
за мя ра ец ца аў та ма тыч на. 
На пры кан цы шклян кі мар кі ру-
юц ца, на іх на но сяц ца се рыя і 
тэр мін пры год нас ці. Апош няя 
ста дыя — упа коў ка ў скры ні. 
За ўва жа ем рэ гі ён пры зна чэн-
ня — Уз бе кі стан. Па сло вах 

Аляк сея, больш за 70% пра-
дук цыі цэ ха ідзе на экс парт, у 
асноў ным у кра і ны СНД.

— Ура жан ні ад пра цы ў мя-
не са мыя вы дат ныя, — пры-
знаецца ма ла ды спе цы я-
ліст. — Я ад чу ваю, што рас-
ту пра фе сій на, а гэ та вель мі 
важ на. Ня даў на вось прай шоў 
кур сы па па вы шэн ні пра фе-
сій на га май стэр ства, якія для 
нас пра во дзіў спе цы я ліст з 
Укра і ны. Не ўза ба ве я ад праў-
лю ся на ста жы роў ку ў Кі еў, 
ту ды мя не на кі ра ваў за вод. 
На пра дук цыю фар ма цэў ты кі 
заў сё ды бу дзе по пыт, та му за 
сваю бу ду чы ню я спа кой ны.

Яра слаў ЛЫС КА ВЕЦ.
lyskavets@zvіazda.by

Мінск — Барысаў — Мінск.

СПЕ ЦЫ ЯЛЬ НАСЦЬ НА ЎСЕ ЧА СЫ,
або Вы ра та ван не з фла ко на

Ба чыць мэ туБа чыць мэ ту

Вопыт работы на са мым су час ным аб ста ля ван ні — 
ад на з пе ра ваг прад пры ем ства.
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Бе ла русь заў сё ды сла ві ла ся сва і мі ба ло та мі. Але іх вя лі кая пры род ная каш тоў насць ады хо дзі ла 
на дру гі план, ка лі клю ча вым ста на ві ла ся пы тан не сель скай гас па дар кі. Ме на ві та та му ў мі ну лым 
ста год дзі са праўд най ін дуст ры яй у БССР ста ла асу шэн не за ба ло ча ных зем ляў і пе ра вод іх 
у гас па дар чае ка ры стан не. У рэш це рэшт эка ла гіч ныя на ступ ствы та кой па лі ты кі за ўва жы лі, і ма са вая 
ме лі я ра цыя бы ла спы не на. Тым не менш і сён ня па ўсёй кра і не пра цу юць лю дзі, якія да гля да юць 
ужо ство ра ныя асу шаль ныя сіс тэ мы. Адзін з іх — ма ла ды спе цы я ліст Чэр вень ска га прад пры ем ства 
ме лі я ра цый ных сіс тэм Па вел ЯН ЧУ КО ВІЧ.


